

旅游超探亲成十一最大需求

消费升级让国人玩法更多元

中秋小长假和十一国庆黄金周即将来临，近期不少网友都在网上晒出如何拼出16天超长假期的拼假攻略。记者从旅行社了解到，今年两个假期接踵而至，再加上越来越多的目的地签证利好政策频出可以“说走就走”，因此可以预见的是，旅游将成为假期的“重头戏”，国人的出游玩法也会随着消费升级愈发多样化。

签证愈发便利化 游客相比“探亲”更愿“旅游”

和去年十一黄金周相比，今年十一期间持普通护照中国公民可以免签，落地签前往的国家或地区又有所增加，堪称史上出境便利度最高的黄金周。业内人士告诉记者，今年主要新增了卡塔尔、白俄罗斯、波黑、巴巴多斯、塞尔维亚、阿联酋等目的地，而免签、落地签的增多，也让更多游客愿意走出国门享受十一假期。

数据显示，旅游是国庆黄金周期间居民出行的主要需求，占比64.1%，其次是探亲，占比26.1%。与春节黄金周相比，国庆黄金周以旅游为目的的出行需

求占比明显偏高。此外，以同学聚会、参加婚礼等为出行目的的需求占比为7.7%。同时，数据显示，今年“十一”黄金周出境游主力人群仍以70、80后为主，90后也已成为出境游最具推动力的消费人群。

由于办理签证的愈发便利化，能够“说走就走”的国家或地区成为了不少游客的选择。数据显示，美国、澳大利亚、加拿大、法国、土耳其、毛里求斯、俄罗斯、新西兰、西班牙、英国成为出境游十大热门目的地。数据显示，泰国、柬埔寨、印尼、马尔代夫、越南、埃及、阿联酋、毛里求斯等是目前最受欢迎的免签落地签目的地。此外，业内人士表示，对于那些需要办理签证的目的地，游客目前同时预订指定机票和签证也能享受到“签全退”的服务。

玩法升级 定制、包车游受青睐

今年十一国庆节与中秋节仅隔6天，利用年休假“前拼后凑”，9月25日至30日连续请年休假6天，便可将中秋节假期3天、国庆黄金周7天连起来，可为职场人拼出“中秋+国庆史上最长假期”16天。

业内人士表示，对于今年的“超级假期”，家庭出游需要更周到的服务，年轻人喜欢新奇目的地和玩法，传统的观光型产品已很难满足主流游客，需求的升级推动着旅游产品运营商加快创新。业内人士介绍说，旅行社的团队组织形式已经发生了很大变化，在产品中增加1-2日自由活动时间，或是“一家一团”产品、由客人抵达目的地后自行选择活动方式的“超级自由行”产品，都让出境游产品的自由度、灵活性得到极大的提升。同时，业内人士表示，境外中文包车的“中文导游+包车游”模式也开始受到不少游客的青睐，“包车游”是旅游市场的一个新品类，虽然以包车相称，但服务内容不仅局限于交通，而是能够辐射到酒店、餐厅等各式各样的需求。它迎合的是人们对“目的地非标准化”越来越碎片化的需求。

数据显示，除了玩法升级以外，今

年国庆黄金周居民出行的住宿需求也更加多元化，除了传统酒店外，民宿、度假公寓、客栈的需求进一步增长，大部分热门目的地的住宿人均花费突破了400元，去除季节性涨价因素外，住宿消费的升级也是主要原因。

报价上涨3.4成 节前一天出行机票最贵

业内人士表示，由于机票、酒店等资源比较紧张，因此选择在十一黄金周期间出游，成本肯定会有所增加。业内人士表示，今年十一出境游价格和平时淡季相比普涨30%-40%，部分短线游热门目的地甚至翻倍。不过游客国庆出游仍可“捡漏”，因为部分线路价格涨幅在10%以内，性价比颇高。

数据显示，今年国庆黄金周期间，民航国内及国际航班客流均呈现出明显的“潮汐”特征，节前一天及假期最后一天客流量最大，假期间中间几天客流量则处于相对低谷。从票价上看，国内航班平均票价的高峰时段出现在节前一天和假期最后一天，平均票价分别为1018元和1059元（均不含税费）。国际航班的平均票价峰值出现在节前一天，为1065元（不含税费），假期最后一天的平均票价为875元。与国内航班相比，国际航班的节后票价相对较低。

中国农民丰收节 推出“5个100”名单

本报讯（记者 赵蝶）昨日，记者从四川省农厅获悉，经党中央批准，国务院批复，自2018年起，将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”，9月23日将迎来首届“中国农民丰收节”。为提升“中国农民丰收节”的知晓度、参与度和影响力，营造浓郁的节日氛围，不断满足城乡居民对美好生活的需求，让全社会都来过节，让农民受益，近日，首届“中国农民丰收节”组织指导委员会隆重推出“5个100”名单，涉及乡村美景、美食、文化、品牌，涵盖生产、生活、生态，包括生命、康养等内容。

据悉，“5个100”名单，经自荐、推荐、评选等程序产生，即100个品牌农产品，关注终端产品和品牌；100个特色村寨，让大家知道这段时间去哪游玩；100个乡村文化活动，充分展示我国各地优秀的传统文化传承；100个乡村美食，让大家找到家乡的味道；100个乡村旅游线路名单将于近日公布。

游线路，给大家提供一个休闲旅游参考。在已公布的全国100个农产品品牌名单中，四川省的四川泡菜、攀枝花芒果、新津黄辣丁、蒙顶山茶、4个农产品品牌入选。在全国100个乡村文化活动名单中，四川省南充市嘉陵区三会镇羊儿湾社区：螃蟹节，达州市开江县靖安乡竹溪村：“稻田+”农民丰收节，成都市郫都区青杠树村：稻渔暨农耕文化节，彭州市军乐镇迎春村：锅盔美食文化节，4个乡村文化活动入选。在全国100个乡村美食名单中，四川省的担担面、回锅肉、麻婆豆腐、钵钵鸡，4个乡村美食入选。在全国100个特色村庄名单中，四川省成都市都江堰市柳街镇金龙社区、泸州市纳溪区大渡口镇平桥村、眉山市丹棱县顺龙乡幸福村、广安市广安区协兴镇牌坊新村，4个特色村庄入选。全国100个乡村旅游线路名单将于近日公布。

峨眉山景区将推出 全新实名制售检票系统

本报讯（记者 赵蝶）昨日，记者从峨眉山景区获悉，为顺应“旅游大众化、出行散客化、服务个性化、营销网络化”的旅游新趋势，四川峨眉山景区将于9月20日推出全新实名制售检票系统。游客可登录峨眉山识途旅游网官网，或在线下（峨眉山高铁站、景区车站、酒店、索道等）近20个游客集散区通过扫描二维码，即可进入购票页面，轻松购票。

据了解，峨眉山景区新的票务系统有四大亮点：一是告别排队买票时代，新系统支持电脑端网页预订、手机端扫码快捷预订两种方式。二是支付方式多样，支持现金、银联、移动支付等多种支付方式。三是信息识别精准，检票处采用人脸识别技术，游客现场头像与游客身份证件照片比对通过。四是验票单张快速，“刷脸”进景区，游客过闸时间将从原来的3秒提高到2秒。

根据《四川省发展和改革委员

水车侗寨风景独好



侗族男女在对唱河岸歌

走进贵州省从江县西山镇顶洞村，你会被该村美丽独特的自然风光深深吸引。寨子依山傍水，河岸两旁喀喀咯咯滚动的水车群，与广播里飘扬的侗歌，错落有致的侗族传统房屋以及古榕树、风雨桥，构成了一幅幅独特美丽的乡村画卷。

传说，明朝官府在山间水沟筑坝蓄水，利用水的冲力转动磨盘加工粮食，顶洞人受到启发后，在河两岸发明建造了水车。20世纪70年代，是顶洞水车最为盛行时期，当时建造规模数以百计，大大提高了生活和生产效率。顶洞也就因此成为远近闻名的水车侗寨。

顶洞是西山片区最大的侗寨，有许许多多珍贵的侗族文化，如：月顶、踩歌堂、侗戏表演、侗歌演唱、节庆习俗、婚嫁习俗等。顶洞水车和侗族文化释放出绚丽风光和悠久的民族文化气息。

近年来，西山镇党委政府充分利用该村的特有资源，着力打造水车侗寨乡村旅游特色名片，引导群众开发利用农业、住宿餐饮、参与民俗表演等，以此助推该村旅游发展。

通讯员 石运宏 林泽英 文/图

上市旅企晒半年成绩单： 行业持续高景气 休闲度假旅游继续走高

四大法定假日搅热旅游市场 行业持续高景气

从2018年上半年全国旅游市场来看，元旦、春节、清明、五一四大法定假日起到了积极的带动作用。

文化和旅游部发布数据显示，元旦期间，全国各地接待游客1.33亿人次，实现旅游收入744亿元，均实现同比两位数增长；春节长假期间，全国各地接待游客3.86亿人次，实现旅游收入4750亿元，同比分别增长12%和13%；清明小长假期间，全国各地接待游客1.01亿人次，实现旅游收入421亿元，同比分别增长8%和8%；五一长假期间，全国各地接待游客1.47亿人次，实现旅游收入871.6亿元，同比分别增长9%和10%。

综合来看，上半年法定节假日居民出游热情较高，行业得以维持较高的增长。

自然观光景区表现平淡 门票降价倒逼景区转型

在全域旅游全面推广以及国内游客持续快速增长下，我国旅游市场景区内的游客消费结构发生明显变化，呈现出散客化发展趋势。

中国旅游研究院发布的《中国旅游景区发展报告（2016）》显示，自由行游客

在景区总游客量中所占的比例达到75%。以宋城演艺为例，2018年中报称，宋城演艺2017年实现自主网络票务销售4亿元，意识到散客在景区所占比例增高，公司也开始加强自主营销，实行“抓散客”战略，关注团散结合。

散客化趋势刺激旅游业态的多元化形成，包括周边游、亲子游、自驾游等。散客化，这样的趋势反映出游客对旅游内容定制化和休闲度假日益增长的需求，这种需求与传统跟团游、观光旅游等走马观花的旅游形式截然不同，对内容、活动丰富的休闲类景区是一大利好。

相较于其他板块，自然景区板块整体表现平淡，数据显示，2018年一季度自然景区营收22.3亿元，同比增长6.48%。

归母净利润0.93亿元，同比下降22.61%，扣除非净利润0.34亿元，同比下降53.59%。

记者统计了A股上市的12家景区企业，12家景区企业共实现总营收43.15亿元，同比增长10.99%，净利润6.8亿元，同比增长37%，旅游景区平均净利润增幅为15.76%，2017年同期这一数据为12.37%。

游客接待量是直接反映景区经营表现的重要指标之一。记者在自然景区上半年游客接待量的数据中发现，黄山旅游、桂林旅游、张家界等均出现了不同程度的下滑。其中，上半年，张家界各景区景点实现购票人数253.52万人，同比下降8.55%；桂林旅游接待游客416.88万

人次，同比下降4.54%；黄山旅游共接待进山游客148.14万人，同比下降9.91%。

事实上，黄山旅游自2012年接待人数突破300万后，增速逐年下滑。虽然部分企业财报指出报告期内游客量下降与景区淡旺季存在一定关系，但不可否认，这些知名景区游客接待量的下降，反映出景区对游客吸引力降低的问题。

3月，两会政府工作报告中强调要降低重点国有景区门票价格，这对长久以来依赖门票经济的自然观光型国有景区将产生较大影响。降低门票价格已成为趋势，自然观光景区单纯依靠自然资源吸引游客收取门票的模式将不可持续，倒逼景区向多元化业务驱动的休闲度假旅游转变。

其实，一些自然型景区已经开始尝试转型。据业内专家介绍，过去两年，黄山、九华山、台儿庄古城等5A级景区正在逐步试行免门票政策，作为降价门票政策下第一批积极响应者，这些景区将获得较大的首效效应；青岛崂山、平遥古城等景区实行“一票制”价格改革，并规定景区门票在几日内有效，带火了当地住宿、餐饮以及地方特产商品的销售。对此，专家认为，以低收费吸引观光游客，培育特色的旅游文化和高附加值的旅游服务业态，拉长旅游产业链，从吃住行游购多方面带动景区周边旅游经济发展，是值得提倡的景区发展模式。

李易

贵州打造 旅游装备产业集聚地

贵州旅游，共谋旅游装备产业的深度合作。

研讨会上，各方就旅游装备产业合作发展达成诸多共识。比如，要携手推进旅游装备产业发展升级，通过联合开展市场调研、技术攻关、开发投资具有自主知识产权的索道、登山、滑雪等户外设备和运动用品，加快发展房车露营、体育休闲等产业，培育旅游装备产业新的增长点；要携手推进旅游装备产业向纵深发展，做好“旅游装备产业+”文章，大力推进旅游与城市建设、工业经济、农业农村等融合发展。此外，中欧政府、企业、科研机构代表发言，并围绕“中欧旅游装备产业合作的机遇与挑战”主题进行了高峰对话。

刘秀鸾

西藏对国际登山队 采取更严格管理措施

2018年喜马拉雅秋季登山季目前已开启。记者近日从西藏自治区登山协会（以下简称“西藏登协”）了解到，西藏对国外登山团组商组织的登山团队采取了更严格的管理措施，以保障登山者的安全。

西藏登协秘书长索南介绍，秋季登山季西藏共向近180名非中国国籍登山者颁发了登山许可。“其中，登山向导和登山者各占一半，因为我们将登山者和登山向导比例提高到了1:1，每名登山者必须配一名专属向导。”索南说。

临时组队的登山“散客团”，今后再也无法在西藏获得登山许可。索南介绍，往年7至9月，没有加入组队商团队的个人登山者会在尼泊尔临时组队，以“拼团”形式申请许可。这些团队管理松散，登山者进入山区后往往自行攀登，无法通过团队与之取

得联系。今年，西藏登协设立了报名截止时间，并只接受资质、规模等相关部门条件达到要求的登山团组商提出的申请。

西藏登协还要求各国际团队须同时配一名总领队和一名夏尔巴领队。夏尔巴领队统一负责团队在高海拔区域的登山安全、高山环保等环节；总领队必须跟队至前进营地，以便在通讯信号不畅的情况下与团队保持沟通。两位领队需随时向西藏登协通报团队情况。

此外，在每座开放攀登的海拔8000米以上山峰，西藏登协安排的联络官由此前的1名增加到了3名。索南说：“他们一人负责安全培训、救援等登山安全事项，一人负责山区环保，一人负责联络牦牛运输队等登山业务。”

王沁鸽